

4 5 6 7 8 9 30 1 2 3 4 5 6 7 8 9 40 1 2 3 4 5 6 7 8 9 50 1 2 3 4

大學衍義補

自百三十三
至百三十五

仁12
76
51



大學衍義補卷之一百三十三

明

閣臣前國子監祭酒丘

濬進呈

經筵日講官左諭德陳仁錫評閱

治國平天下之要

嚴武備

戰陳之法上

著蚩尤必
殺之情罪
其詞也直

呂刑王曰若古有訓蚩尤惟始作亂延及于平民罔
不寇賊鴟義姦宄奪攘矯虔以鴟爲義其
波煽始大

司馬遷曰神農世衰諸侯侵伐蚩尤最強暴黃帝

與蚩尤戰于涿鹿之野殺之

蔡沈曰。言鴻荒之世。渾厚敦厖。蚩尤始開暴亂之端。驅扇熏炙。延及平民。無不爲寇。爲賊。鴟義者。以鴟張跋扈爲義。矯虔者。矯詐虔劉也。

臣按此後世戰爭之始。

書序。武王戎車三百兩。虎賁三百人。與受戰于牧野。作牧誓。

蔡沈曰。戎車。馳車也。古者馳車一乘。則革車一乘。馳車。戰車。革車。輜車。載器械財貨衣裝者也。一車謂之兩。三百兩。三萬人也。

陳櫟曰。一虎賁必長百人。一乘車總用百人。以車

數合虎賁數。蓋三萬人也。

臣按。戎車三百兩。虎賁三千人。禮記孟子皆有此言。古者戰陳。士卒必與車乘相麗。所謂革車三百兩。虎賁三千人。自百夫長以上皆乘車。非車外又有虎賁之士也。

詩序。六月宣王北伐也。元戎十乘。以先啓。行道也戎車既安。如輕如軒。

韓嬰曰。車有大戎十乘。謂車縵輪。馬被甲。衡輶之上。盡有劔戟。名曰陷軍之車。

朱熹曰。戎。戎車也。軍之前鋒也。輕。車之覆而前也。

周易卷之三

卷之三

二

軒車之郤而後也。

秦風小戎曰小戎兵車淺也。收。軫五束。黎歷錄然文
上曲鈎衡者游環。勒環。脅驅亦以皮陰掩軓。勒以皮爲之。鋈續。消白金以沃灌勒。文茵車中所坐也。馬足白。

我駢

駢音馬左文

足白。

朱熹曰。凡車之制。廣皆六尺六寸。其平地任載者。爲大車。則軫深八尺。兵車。則軫深四尺四寸。故曰小戎。

臣按。六月之元戎。天子之車。秦風之小戎。諸侯之車。二車皆所謂兵車。用以戰者也。

周禮巾車

車官之長

革路

輓之以革而漆之。

龍勒

以龍文飾馬勒

條

讀爲條

纓五就

其樊纓以條絲飾之而爲五匝

建太白

殷之旗名

以卽戎

臣按。巾車之職。王之五輶。曰革路兵車也。

車僕掌戎路之萃

猶副

廣車之萃

猶屏

車之萃

輕車之萃

鄭玄曰。此五者皆兵車。所謂五戎也。戎路。王在軍所乘也。廣車。橫乘之車也。闕車。所謂布闕之車也。萃。猶屏也。所用對敵。自蔽隱之車也。輕車。所用馳敵致師之車也。

臣按。巾車所掌者。五戎之正。此所掌者。五戎之

副也。古者車戰之法。每車甲士三人。步卒七十二人。二十四人居前。左右各二十四人居前者。戰。左右者挾轍。常相更番。後又二十五人爲一隊。去車二十五步。所謂炊家子。守衣裝。廝養樵汲者也。行則以車爲衛。居則以車爲營。一車一間。又有倅車以備不測焉。蓋車戰之法。爲不可敗之計。有倅車以爲之副貳。萬一或敗。不至倉皇無備也。

考工記。車有六等之數。車軫輿後橫木四尺謂之一等。戈柵柄也。六尺有六寸。既建而弛。著戈於車。斜倚也。崇高也。於軫四四

尺謂之二等。人長八尺。崇於戈四尺。謂之三等。殳長尋八尺。日尋。有四尺。崇於人四尺。謂之四等。戟常倍尋。日常。崇於殳四尺。謂之五等。酋近矛常有四尺。崇於戟四尺。謂之六等之數。

鄭玄曰。此所謂兵車也。殳長丈二戈。殳。矛皆挿車輪之旁也。

臣按。五兵之用。遠則弓矢射之。近則矛句之。句之矣。然後殳擊之。戈戟刺之。司馬法曰。弓矢圍殳矛。守戈戟。助凡用兵者。皆長以衛短。短以救長。今此戈。殳。矛。戟。皆置之車旁。不言弓矢者。乘

車之人佩之也。

左傳隱公九年北戎侵鄭。鄭伯禦之。患戎師曰。彼徒步我車。懼其侵軼。我也。公子突曰。使勇而無剛者。嘗試寇而速去之。君爲三覆。伏兵以待之。戎輕而不整。貪而無親。勝不相讓。敗不相救。先者見獲必務進。進而遇覆必速奔。後者不救。則無繼矣。乃可以逞從之。戎人之前遇覆者奔。祝聃鄭太夫逐之。衷戎師前後擊之。盡殪死戎師大奔。

孔穎達曰。前後及中三處受敵者。前謂第十伏逆。其前也。後謂祝聃與後伏逐其後也。中謂第十二伏。

擊其中也。衷戎師者。謂戎師在三伏之中。

宣公十二年邲之戰。欒武子晉大夫曰。楚軍之戎分爲二廣。廣音廣有卒。卒偏之兩。右廣初駕數及日中。左則受之。以至于昏。內官序當其夜以待。不虞不可謂無備。

楚子爲乘。廣三十乘。分爲左右。右廣雞鳴而駕。日中而說。舍也。左則受之。日入而說。許偃御。右廣養由基爲右。彭名御。左廣屈蕩爲右。十二年

杜預曰。十五乘爲一廣。司馬法百人爲卒。二十五人爲兩。車十五乘爲大偏。今廣十五乘亦用舊偏

法復以二十五人爲承副。

孔穎達曰。右廣雞鳴初駕數及日中。則左廣受而代之。以至于昏。此晝日事也。其內官親近上者爲次序。以當其夜。若今宿直遞持更也。

臣按。李靖謂楚子乘廣三十乘。廣有一卒。卒偏之兩軍行。右轍以轍爲法。故挾轍而戰。皆周制也。百人曰卒。五十人曰兩。此是每車一乘用士百五十人。比周制差多爾。周一乘步卒七十二人。甲士三人。以二十五人爲一甲。凡三甲共七十五人。楚山澤之國。車少而人多。分爲三隊。則

與周制同矣。

成公七年。楚巫臣使于吳。以兩之一卒適吳。舍偏兩之一焉。與其射御。敎吳乘車。敎之戰陳。敎之叛楚。寘其子狐庸焉。使爲行人於吳。

陳祥道曰。古者之用兵也。險野人爲主。易野車爲主。則險野非不用車。而主於人。易野非不用人。而主於車。車之於戰動。則足以衝突。止。則足以營衛。將卒有所芘。兵械衣裘有所齎。詩曰。君子所依。小人所腓。則車之爲利大。昔周伐鄭。爲魚麗之陳。先偏後伍。伍承彌縫。桓邲之戰。楚軍之戎。分爲二廣。

軌按陳氏
禮書桓字

廣有二卒。卒偏之兩。楚巫臣使於吳。以兩之一卒。
適吳。舍偏兩之一焉。考之周禮。五伍爲兩。四兩爲
卒。司馬法二十五人爲兩。百人爲卒。卒兩則人也。
偏則車也。杜預十五乘爲大偏。九乘爲小偏。其尤
大者。又有二十五乘之偏。則周魚麗之偏。二十五
乘之偏也。楚二廣之偏。十五乘之偏也。巫臣所舍
之偏。九乘之偏也。先偏後伍。伍從其偏也。卒偏之
兩。兩從其偏也。先其車足以當敵。後其人足以待
變。則古者戰車之法略可知也。

昭公元年。晉中行穆子敗無終戎及羣狄于太原。崇

聚卒也。將戰。魏舒曰。彼徒我車所遇。又阨險也。以什
人共車。必克。困諸阨。又克。請皆卒。自我始。乃毀車以
爲行步。五乘爲三伍。荀吳之嬖人。不肯卽卒。斬以徇。
爲五陳即兩伍專參偏也。以相離。兩於前。伍於後。專爲右角。
參爲左角。偏爲前拒。以誘之。翟人笑之。未陳而薄之。
大敗之。

李靖曰。苟吳用車法爾。雖舍車而法在其中。一爲
左角。一爲右角。一爲前拒。分爲三隊。此一乘法也。
千萬乘皆然。按曹公新書云。攻車七十五人。前拒
一隊。左右角二隊。守車一隊。炊子十人。守裝五人。

廩養五人。樵汲五人。大率荀吳之舊法也。又觀漢魏之間。軍制五車爲隊。僕射一人。十車爲師。率長一人。凡車十乘。將吏二人。多多倣此。以今法參用之。則跳盪騎兵也。戰鋒隊步騎相半也。騎隊兼車乘而出也。臣西討突厥。越險數千里。此制蓋未敢易。蓋古法節制信可重也。

馬端臨曰。兵雖曰凶器。然古之以車戰。其坐作進退。整暇有法。未嘗掩人之不備。而以奇取勝也。故韓厥遇齊侯。則奉觴加璧。郤至遇楚子。則免胄趨風。可以死。則爲子聾之講矣。可以無死。則爲庾公

之叩輪。所謂殺人之中又有禮焉。雖春秋伯國之君臣。其志在於爭城爭地。然於勍敵之人。初不迫於險固。如此。至戎狄之侵中國。則雲合鳥散。輕進易退。於是乎車之雍容。不足以當其徒之慄疾。遂至捨車而用徒。然彼長於車。捨吾之長技。而與之搏。是以兵少敵也。故必設覆以誘之。未陳而薄之。然後可以取勝。而車戰之法廢矣。秦漢以後之用兵。其戰勝攻取者。大槩皆如鄭之禦戎。晉之敗狄耳。何嘗有堂堂正正之舉乎。

臣按。車戰之法。中國與中國人戰之法也。何也。

車戰不需
設覆薄陳
不能禦隙
是我無我
以勝之也
可不講乎

彼此皆用車戰而相遇於平原曠野之地故可用堂堂之陳正正之旗若夫中國與夷狄戰其地則險阻也其人則步與騎也吾之車其布也不成列其動也不能行是坐以待困也幸而不敗可矣而欲用之以克捷取勝不亦難哉自車法不行之後後世之用車者如衛青李陵之類皆不過用以齋載而已也不然則用以禦虜之衝突未有能用之明明以取勝也且三代之世分爲列國故常有疆場之事以中國與中國戰則車固在所用也若夫罷侯置守之後四海一

亦不然

家不幸而盜賊竊發制之於早易與耳所以養兵卒以備征伐者太抵爲四夷當用我所長以格之禦之不使入吾境斯可矣所謂車戰之法實無所用之政不必慕復古之名而爲此不急之務也或曰用之出境以越險隘攻夷狄車法似不可用若夫用之以守中國之地何不可之有臣謂車戰之法我用而彼亦用之地有不平物有所柅非獨我不可行而彼亦不能行矣如此而用車何不可之有惟我用之而彼不用彼以萬人之衆穿地以爲長溝溝之上積以所起

之土不日而成，則吾之輪有所制。馬有所制，而不得行矣。

漢夏侯嬰破李由軍於雍丘，以兵車趣戰，疾破之。武帝時衛青軍出塞擊匈奴，以武剛車自環爲營，而縱五千騎往當匈奴。

李陵擊匈奴與單于相值，圍陵軍陵居兩山間，以大車爲營，引士出營外爲陳，連戰。

馬端臨曰：車戰之制，漢尚用之，然詳考其辭，則是以車載糗糧器械，止則環以爲營耳。所謂甲士三人，人左持弓，右持矛，中執綏之法，已不復存矣。

晉馬隆擊鮮卑，樹機能以衆數萬據險拒之。隆以山陦隘，乃作偏箱車。地廣則爲鹿角車，營路狹則爲木屋，施於車上，轉戰而前行，千餘里，殺傷甚衆，遂平涼州。

李靖曰：偏箱鹿角兵之大要，一則治力，一則拒前，一則束部伍。三者迭相爲用，斯馬隆得古法深矣。
臣按：古者車制用四馬，駕之每車用甲士三人步卒七十五人。其制太大，利於守而不利於戰，可以行近而不可以行遠。行易地則易，而險路則難，體製重而轉動爲艱。一車之費，動至千百。

車戰相機
當以三者
爲法

成造非一二日可具。且人皆不用而我用之。非獨用之戰陳爲難。則雖行之大陸通遠亦有所杌隍者矣。惟晉馬隆所謂偏箱車。地廣則用鹿角車營。路狹則用木屋施於車上。且戰且前。所

宜太高
木屋亦不
謂鹿角車營者。以車爲營。而人居其中。架鎗力於車上。如鹿角然也。今其制雖不可考。然自古車皆有兩箱。而此車獨以偏箱名。則其偏爲一箱。可以意推矣。蓋大箱者。大車也。一箱者。小車也。惟其車之小。故可行於陘隘之地。而且戰且前焉。臣觀今世有獨輪車。民間用以般運者。一

夫推之而或用一二人以前挽似亦可以爲戰具。然其制亦爲兩箱。偏載則傾欹。推行頗遲滯。
臣家嶺南嘗經行海北地。其所造小車。獨輪無箱。若因其制而改以爲戰車。一可以戰。二可以前拒。三可以爲營。四可以衝突。五可以載軍裝。六可以昇病卒。且其費不多。千錢以下。可具一車。中途有損。不用匠而可脩。逢險阻。則昇以行。遇急難。則棄而去。大率一車用卒五人。一人推而二人挽。二人執兵仗以輔之。凡五人者之食。具衣裝。皆載其中。中途有一人病者。則以人昇。

廣東車木
甚固倣其
制更宜用
其木

物而以車載人夜則環列以爲營可免士卒夜
夜立柵挑擊之擾其車之式具於分註乞下有
司計議如有可采行下工曹依式製造就令隊
伍中二十五人爲五車其於成法無有變更其
於行軍不爲無助其車之式用兩木圍九寸長
起中以受軸爲獨輪其輪徑二尺有五寸以板
爲之而不設輻中爲死轂又於施輪處前後五
六寸許兩轂上各加一橫木前二後三又於後
橫木近輪處斷爲二孔用二小礮木條寘其孔
中引而屈之如弓狀繩縛其端於前橫木上有
所載則以繩繫於其上又於輪之後兩轂下用
木爲足與軸等其後橫木上施軟蓐以爲坐席
席之下兩足間施竹筭以盛食器軍中刀斗用
畢亦載其中其轂首交合處其高準馬胸用一人
轂爲鑄鐵爲利器如耕犁樣冒于交轂之首執手執
板木繩釘之類以備急用

戰用以當敵之馬胸也去轂首尺許又橫施一
鐵條長尺三四寸許上列齒以架刀鎗兩轂之
旁其前後各爲鐵環四枚前繫鐵鎖後係鐵
鉤聯車爲營之際前轂相去稍遠則用鎖繫之
於環後轂緊相挨傍則以鐵鉤搭其環彼此相
維以爲固又於後環之次左右各加以一大環
駐車時用刀或鎗貫環中而立焉彼兩軍交鋒
之際則列於前以拒馬以代鹿角敵來衝突一
夫推之而前四卒各執刀鎗以夾持之趨前以
當其馬胸又用木或革爲摺疊牌立於車上以
蔽推車者太抵其車不用雕飾其不可施斧斬
處只用麻繩縛紮每車上各具刀斧斬各一及
板木繩釘之類以備急用

唐大曆中馬燧爲河中節度使造戰車冒以狻猊象
列戟於後行以載兵止則爲陳或塞險阨以遏奔衝
器械無不犀利

臣按史馬燧此車卽哥舒翰所用以收黃河九曲者也范仲淹亦嘗以此車請造於朝。

宋真宗咸平中吳淑上疏請復古車戰之法謂夫人平居猶必謹藩籬固關鍵以備不虞何況當胡虜之戰陳禦突騎之輕剽而無蔽護哉夫人之被甲鎧所以蔽護其身也而戰之用車亦一乘之甲鎧也夫鱗介之蟲肌肉在內鱗介在外所以自蔽豈可使肌肉居外而鱗介反在內乎夫用車以戰亦一乘之鱗介也故可以行止爲營陳賊至則斂兵附車以拒之賊退則乘勝出兵以擊之用奇掩襲見可以進故出藉

此爲所歸之地入則以此爲所居之室故人心有所依據不懼胡騎之陵突也。

臣按淑之車制取常用車接其衡輶駕以牛布爲方陳此但可以用之平地而施於險阻恐未易行也其後至和中有郭固車戰法嘉祐中有章詢陳脚兵車治平中有黃懷信萬全車後李綱又上車制圖王大智造霆電擊車然而卒不見於用用者亦未聞有戰勝之效有則史書之矣宋失西北二邊之險而以平原曠野爲邊尚未聞以車戰取勝況

今日之邊皆臨崇山峻嶺浮沙積石也哉其車之大者決不可用也無輕信人言耗民財費工力以爲無益之事

李綱言步不足以勝騎而騎不足以勝車請以車制頒於京東西路使製造而教習之因繪圖進呈其法用統制官張行中所創兩竿雙輪上載弓弩又設皮籬以捍矢石下設鐵裙以衛人足長兵禦人短兵禦馬傍施鐵索行則步以爲陳止則聯以爲營每車用卒二十有五人四人推竿以運車一人登車以發矢餘執軍器夾車之兩傍每軍二千五百人以五之一

爲輜重及衛兵餘當車八十乘卽布方陳則四面各二十乘而輜重處其中諸將皆以爲可用

臣按李綱建此議蓋在金人侵汴之時也所謂京東西路在今山東河南湖北之境蓋此等兵車止可用於平原曠野而邊塞之間險阻之地恐未必皆宜

魏勝創爲如意戰車上爲獸面木牌大槍數十垂氈幕軟牌每車用二人推轂可蔽五十人行則載輜重器甲止則爲營掛搭如城壘人馬不能近遇敵又可以禦箭鏃列陳則如意車在外以旗蔽障弩車當陳

門。其上置床子弩。矢大如斲。一矢能射數人。發三十矢。可數百步。砲車在陳中。施火石。砲亦二百步。兩陳相近。則陳間發弓弩箭砲。近陳門。則刀斧槍手突出交。陳。則出騎兵。兩嚮掩擊拔陳。追襲少却入陳間。稍憇。進退俱利。伺便出擊。慮有拒遏。預爲解脫計。

臣按。兵車乃古者常戰之具。閉門造車。出門合轍。彼此同一其制焉。後世則人自爲之。製隨其時勢。用其智巧。而創爲之。不拘拘於古法。然善用之者。則亦可以取勝。魏勝所製之車。其制今不可考。然大率有三。曰如意戰車。曰弩車。曰砲。

車。今不必盡如其制。誠能推求其故。而以意消息之。合三者以爲一。製爲人推之車。數人之力可將者。樹牌垂氈。列槍駕砲。每兩必須蔽數十人。略如勝所製者。每邊城製三五百兩。歲遇農作之時。運寘甲所。障蔽官軍。俾得耕穫。戰以爲陳。居以爲營。收穫以爲載。不爲無益。以上車法

通典。黃帝制陳法。

李靖曰。黃帝始立丘井之法。因以制兵。故井分四道。八家處之。其形井字。開方九焉。五爲陳法。四爲間地。此所謂數起於五也。虛其中。大將居之。環其

大學衍義卷之三
四面諸部連繞。此所謂終於八也。及乎變化制敵。紛紛紜紜。鬪亂而法不亂。渾渾沌沌。形圓而勢不散。所謂散而成八。復而爲一也。

獨孤及曰。黃帝受命之始。順殺氣以作兵。法文昌以命將。握機制勝。作爲陳圖。夫八宮之位正。則數不愆。神不忒。故八其陳。所以定位也。衡抗於外。軸布於內。風雲附其四維。所以備物也。虎張翼以進蛇向敵。而蟠飛龍翔鳥。上下其勢。以致用也。至若疑兵以固其餘地。游車以按其後列。弛張則二廣迭舉。犄角則四奇皆出。

臣按。陳法說者。謂其爲黃帝所作。亦猶世人謂醫書出於軒岐。雖未必然。而歷代名醫。用之以已疾。而取效也多矣。八陳之作。未必是黃帝所作。然後世之善用兵者。如諸葛亮李靖之徒。皆本之以立戰陳。或建之爲圖。或筆之於書。可攷也。大凡天下事必有定法。法不定而能成事者。未之有也。朱熹曰。陳者。定也。八陳圖中有奇正。前面雖未整。猝然遇敵。次列便已。成正軍矣。蔡元定曰。譬如一十分雄壯之人。與一四五分力人廝打。雄壯人只有力。而四五分人卻識相打。

法對副雄壯之人更不費力。只指點將去。可見八陳之法。有以寡敵衆之理。觀朱蔡二子之言。則陳法於爭戰。不爲無益矣。故載之。

夏官中春教振旅。司馬以旗致民。立旗期民於其下。平列陳。如戰之陳。中夏教茭舍。如振旅之陳。中秋教治兵。如振旅之陳。

臣按司馬中春教振旅。如戰之陳。蓋必國之所用。以戰者。其布列方位彌縫偏伍。分合坐作。進退疾徐。皆有一定之號令方法。故於仲春之月。教民以振旅。其所演習者。一皆如臨戰對敵之

時也。故曰。如戰之陳。至於夏之茭舍。秋之治兵。又一皆如春之振旅焉。是故今日之所以教也者。卽前日之所已用也者。教之於閒暇者。此法也。用之於臨敵者。亦此法也。

曲禮。前有水則載音戴青旌。前有塵埃則載鴟鴞。前有車騎則載飛鴻。前有士師則載虎皮。前有擊獸則載貔貅。

鄭玄曰。戴謂舉於旌首。以警衆也。禮君行師從。前驅舉此。則士衆知所有。所舉各以其類象。

孔穎達曰。王行宜警備。善惡必先知之。又軍陳卒

伍行則竝銜枚無謳聲若有非常不能傳道且人衆廣遠難可周徧故前有變異則舉類示之左傳曰前茅慮無是也青旗謂畫爲青雀於旌上舉示之軍士望見則知前值水也鳶鳴則風生風生則塵埃起故前有塵埃則畫鷁於旌首而戴之不言旌從可知也雁行列與軍騎相似故前有車騎則畫鷁於旌首而戴之虎威猛兵衆之象若前有兵衆則舉虎皮於竿首摯獸猛而能摯謂虎狼之屬貔貅是一獸亦有威猛若前有猛獸則舉此貔貅皆欲使衆見以爲防也

臣按史宋曹翰遣五駿騎爲斥候授以五色旗人執其一前有林木則舉青旗烟火舉赤旗虜寇舉白旗陂澤舉黑旗丘陵舉黃旗雖不拘拘於古而得古人前茅慮無之意且簡以易知行軍者不可不知也

行前朱雀而後玄武左青龍而右白虎招搖在上急繕其怒

鄭玄曰以四獸爲軍隊象天也招搖星在北斗杓端主指者急猶堅也繕讀曰勁又畫招搖星於旌旗下以堅勁軍中之威怒

孔穎達曰。此明軍行象天而作陳法也。朱雀玄武青龍白虎。四方宿名也。招搖北斗第七星也。北斗居四方宿之中。以斗末從十二月建而指之。則四方之宿不差。軍行法之。既張四獸於四方。而標招搖於中。上以指正四方。故軍旅士卒起居舉動。堅勁奮怒。象天之行也。

臣按。先儒謂軍之耳目。在旗鼓。故以朱玄青白。以別其方色。所以用衆也。先王之征伐。非私怒也。致天討而已。故隨四方之色。繪四方之宿。而各寓以其所象。而標北斗於其中。以見奉天致

討之義

進退有度。左右有局。各司其局。

鄭玄曰。度謂伐與步數。局步分也。

孔穎達曰。左右有局者。軍之在左。在右。各有部分。不相濫也。各司其局者。軍行須監領。各有所司。部分也。

蓋臣按。進退有度。左右有局。各司其局。凡行軍之法。皆不外乎此。無度無局。則不成軍矣。

左傳桓公五年。王周恆王以諸侯伐鄭。鄭伯禦之。曼伯爲右拒。祭仲足爲左拒。原繁高渠彌以中軍。奉公爲

大學衍義補卷三十一
魚麗之陳先偏後伍伍承彌縫。

杜預曰司馬法。車戰二十五乘爲偏。以車居前。以伍次之。承偏之隙。而彌縫其闕漏也。五人爲伍。此蓋魚麗陳法。

李靖曰。按春秋魚麗陳先偏後伍。此則車徒無騎。謂之左右拒。言拒禦而已。非取出奇勝也。晉荀吳伐狄。舍車爲行。此則騎多爲便。唯務奇勝。非拒禦而已。

臣按杜氏所謂車戰二十五乘爲偏。司馬穰苴兵法之文也。五人爲伍。周禮司馬之文也。戰陳

之法見於經傳者始此。

桓公八年。楚子伐隨。隨侯禦之。望楚師。季梁曰。楚人上左。君必左。無與王遇。且攻其右。右無良焉。必敗。偏敗。衆乃攜矣。少師曰。不當王。非敵也。弗從。戰于速阨。隨師敗績。

蘇洵曰。管仲謂攻堅則瑕者堅。攻瑕則堅者瑕。嗚呼。不從其瑕而攻之。天下皆強敵也。范蠡曰。凡陳之道。益左。以爲牡。設右。以爲牝。春秋時。楚伐隨。季梁教隨侯。攻其右。無攻其左。以左。乃楚王之所在。彊兵在焉。蓋一陳之間。必有牝牡左右。要當以吾

彊攻其弱耳。唐太宗曰。吾自興兵。習觀行陳形勢。每戰視敵強。其左吾亦強。吾左弱。其右吾亦弱。吾右使弱。常遇強。強常遇弱。敵犯吾弱。追奔不過數十百步。吾擊敵弱。常突出自背反攻之。以是必勝。後之庸將。既不能處其強弱。以敗而又曰。吾兵有老弱雜其間。非舉軍精銳。以故不能勝。不知老弱之兵。兵家固亦不可無。無之。是無以耗敵之強兵。而全吾之銳鋒。敗可俟矣。故智者輕棄吾弱。而使敵輕用其強。忘其小喪。而志於大得。夫固要其終而已。

臣按。強弱兵家之常勢。勝敗兵家之常事。惟在要其終而已矣。

宣公十有二年。薦敖爲宰。擇楚國之令典。軍行右轍。在軍之右者。扶輶爲戰備。明爲思慮。其所無之事。象其物類。無妄動也。軍政不戒而備。

杜預曰。在軍之右者。挾轆爲戰備。在左者追求草蓐。爲宿備。蓋楚陳以轆爲主也。慮無。如今軍人前有斥候踰伏。皆持以絳及白爲幡。備慮有無也。

孔穎達曰。茅明也。在前者。明其爲思慮所無之事。

恐卒有非常。當預告軍中。兵衆使知而爲之備也。
莊公四年。楚武王荆尸授師子焉以伐隨。
杜預曰。尸陳也。荆亦楚也。更爲楚陳兵之法。子戟
也。楚始於此。參用戟爲陳。

臣按。隨武子所謂荆尸而舉。則是荆尸之法。創
於莊公。至宣公時。又舉行之也。夫楚子以諸侯
之國處荆蠻之地。其行師有紀律如此。士會所
以謂之能用兵。而不可敵也。况有天下之大奉。
天討以行天誅。孰能禦之哉。

昭公二十一年。公子城以晉師至救宋。與華氏戰于

褚丘宋地鄭翩願爲鶴。其御願爲鵝。

杜預曰。鄭翩華氏黨鶴鵝皆陳名。

臣按。楚之陳名魚麗。鄭之陳名鶴鵝。卽物以爲
名。其布置之形狀。殆或類之。與

以上論戰陳之法

上

大學衍義補卷之一百三十三 終

大學衍義補卷之一百三十四

曲
明

閣臣前國子監祭酒丘濬進呈

治國平天下之要

嚴武備

戰陳之法

下

通典。司馬穰苴曰。五人爲伍。十伍爲隊。一軍凡二百五十隊。餘奇爲握奇。故一軍以三千七百五十人爲奇兵。隊七十有五以爲中壘。守地六千尺。積尺得四里。以中壘四面乘之。一面得地三百步。壘內有地三

頃餘百八十步。正門爲握奇。大將軍居之。六纛五麾。金鼓府藏。輜積皆中壘。外餘八千七百五十人。隊百七十五分爲八陳。六陳各有千九十四人。六陳各減一人。以爲陳之部署。舉一軍。則千軍可知。

蘇軾曰。司馬法曰。五人爲伍。五伍爲兩。萬二千五百人爲軍。二百五十取三焉。而爲奇。其餘七以爲正。四奇四正。而八陳生焉。夫以萬二千五百人。而均之八陳之中。宜其有奇而不齊者。是以多爲之。曲折以盡其數。以極其變。鉤聯蟠屈。各有條理。

大學臣按。凡兵者。有四正四奇。皆合而爲一。或離而

爲八。是曰八陳。故以正合爲奇。勝也。太抵穰苴之法。卽古司馬之法。其隊伍營壘。坐作進退之度。皆有所本。世謂之穰苴陳法。陳法者。所以訓齊士卒。使其上下如一。前後左右。進退周旋。如身之運臂。臂之使。指無不如意也。

孫子曰。善戰者。其勢險。其節短。勢如彊弩。節如發機。紛紛紜紜。鬪亂而不亂也。渾渾沌沌。形圓而不可散也。

李靖曰。臣脩其術。凡立隊。相去各十步。駐隊去。師隊二十步。每隔一隊。立一戰隊。前進以五十步爲

節角一聲諸隊皆散立。不過十步之內至第四角聲籠槍跪坐。於是鼓之三呼三擊三十步至五十步以制敵之變。馬軍從背出亦五十步臨時節止。前正後奇觀敵如何再鼓之則前奇後正復邊敵來伺隙擣虛。

吳起教戰之令短者持矛戟長者持弓弩强者持旌旗勇者持金鼓弱者給廝養智者爲謀士鄉里相比什伍相保。一鼓整兵二鼓習陳三鼓趣食四鼓嚴辦五鼓就行聞鼓聲合然後舉旗。

臣按說者孫吳兵法主於權謫非王者之師然

其計謀雖有詭詐而其行軍布陳之法則多有可取。

蜀諸葛亮推演八陳圖咸得其要。

杜牧曰數起於五而終於八今夔州諸葛武侯以石縱橫八行為方陳奇正之出皆生於此奇亦爲正之正正亦爲奇之奇彼此相用循環無窮也諸葛出斜谷以兵少但能用六數今整座司竹園乃有舊壘司馬懿以四十萬步騎不敢決戰皆知其能也。

朱熹曰陳圖自古有之周官所謂如戰之陳蓋是

此法握機文雖未必風后所作然由來須遠武侯立石於江邊乃是水之回洑處所以水不能漂蕩其擇地之善立基之堅如此此其所以爲善用兵也。

臣按亮至南中生致孟獲使觀於營陳之間縱使更戰七縱七擒獲曰公天威也司馬懿按行營壘歎曰天下奇材由是觀之武侯所置之陳誠非偶然也至今魚復平沙上壘右八爲行相去二十丈凡六十四絕晉桓溫見之謂爲常山蛇勢說者謂溫妄言耳嗚呼神兵非學到自古不

留訣至人心已悟後世徒妄說蘇氏之言有自哉。

唐太宗問李靖曰卿所製六花陳法出何術乎靖對曰臣所本諸葛亮八陳法也大陳包小陳大營包小營隅落鉤連曲折相對古制如此臣爲圖因之故外畫之方內環之圜是成六花俗所號耳太宗曰內圜外方何謂也靖曰方生於正圜生於奇方所以矩其步圜所以綴其旋是以步數定於地行綴應於天步定綴齊則變化不亂八陳爲六武侯之舊法焉太宗曰天地風雲龍虎鳥蛇斯八陳何義也靖曰傳

之者誤也。古人秘藏此法，故詭設八名爾。八陳本一也。分爲八焉。若天地者本乎旗號。風雲者本乎幡名。龍虎鳥蛇者本乎隊伍之別。後世誤傳詭設物象。何止八而已乎。

太宗曰。五行陳如何。靖曰。本因五方色立此名。方圓曲直銳實。因地形使然。凡軍不素習此五者。安可臨敵乎。

朱熹曰。八陳之法。每軍皆有用處。天衝地軸。龍飛虎翼。蛇鳥風雲之數。各爲一陳。有專於戰鬪者。有專於衝突者。又有纏繞之者。

又曰。古來許多陳法。遇征戰亦未必用得。所以張巡用兵。未嘗倣古兵法。不過使兵識將意。將識士情。蓋未論臨機應變。方略不同。只如地圓則須布圓陳地方。則須布方陳。亦豈容槩論也。

臣按史稱靖舅韓擒虎。每與論兵。輒歎曰。可與語孫吳。非斯人而誰。其後仕唐爲大將。平蕭銑於江陵。獲輔公祐於丹陽。禽韻利。平吐谷渾。太宗謂古韓白衛霍。無以加。則是靖自用其法。有未嘗實效矣。說者謂靖與太宗問對之書。乃宋阮逸假託而作。考宋仁宗命王震校正武經。已有其

書。豈其然哉。

宋仁宗曰。黃帝始置八陳法。敗蚩尤於涿鹿。諸葛亮造八陳圖於魚復平沙之上。壘石爲八行。此卽九軍陳法也。後至韓擒虎深明其法。以授其甥李靖。靖以時遭久亂。將帥通達其法者頗多。故造六花陳。以變九軍之法。使世人不能曉之。大抵八陳卽九軍。九軍者方陳也。六花陳卽七軍。七軍者圓陳也。蓋陳以圓爲體。方陳者內圓而外方。圓陳則內外俱圓矣。故以圓物驗之。則方以八包。圓以六包。此九軍六花之陳。大體也。六軍者。左右虞候軍各一軍爲二。虞候

軍。左右軍各二軍爲四。廂軍與中軍共爲七軍。八陳者。加前後二軍。共爲九軍。朕采古之法。酌今之宜。曰營。曰陳。本出乎一法而已。止。則曰營。行。則曰陳。奇正。言之。則營爲正。陳爲奇也。

臣按。自古出師。必有營有陳。止而無營。則無以自守。行而無陳。則無以制敵。周禮。大司馬四時之教。中春振旅。執鼓鐸鐔鎗。以教坐作進退。徐疾疏數之節。中秋治兵。所載旗物。若太常旗牘。旆旗之屬。中冬大閱。所以立表。陳車徒坐作馳行。三時之教。皆所以習爲陳法也。若夫中夏之

輒按周禮
施作夜

芨舍謂之芨舍者。芨如召伯所芨之芨。芨之爲言草止也。其所以撰車徒。讀書契。辨號名。而凡門名縣鄙。各以其名。百官各象其事。以辨軍之施事。蓋三時之教。教以行陳之法。也。夏時之教。教以止營之法。也。周之制不可詳。惟今世兵家所傳陳法。雖未必如武侯衛公之舊。然亦未嘗無所本者也。夫時勢不同。面勢不一。地之險易。既有所限。卒之多寡。復有不齊。而又敵有強弱。智愚勇怯之不同。有不可一槩而論者。所謂陳法。未必皆一一可用。如古人所云者也。然用之。

雖在乎應機。然習之則在乎有素。譬之學奕。然局面雖不可豫料。而行動機變。則不可不預知也。知之固未必盡。皆可行。然非熟之於目。得之於手。則亦豈能應之以心哉。臣請命知兵事大臣。將古人陳法。詳加審定。彙括以爲圖條。陳以爲說。使人人易曉。然後詔武臣。俾其按圖布陳。使六軍之士。皆習熟於耳目見聞之間。曉了於心口意慮之際。一旦有事。大將有所謀。爲處置上得所。依循下知所指示而行之。不難矣。

宋吳璘立疊陳法。每戰以長鎗居前坐。不得起。次最

行軍用法
不如用入

強弓。次強弩。跪膝以俟。次神臂弓。約賊相搏。至百步內。則神臂先發。七十步強弓併發。次陳如之。凡陳以拒馬爲限。鐵鈎相連。俟其傷。則更代之。遇更代。則以鼓爲節。騎兩翼。以蔽於前。陳成而騎退。謂之疊陳。朱熹曰。太要臨陳。在番休遞上。分二十軍爲數替將。戰則食。第一替人既飽。遣之入陳。便食。第二替人亦如之。只管如此更番。則士常飽健而不至於困乏。張柔直守南劍。退范汝爲。用此法。方汝爲之來寇也。柔直起鄉兵。與之戰。令城中殺羊牛豕作肉。

史串。仍作飯。分鄉兵爲數替。以入陳之先後。更迭食之。士卒力皆有餘。遂勝汝爲。又劉信叔順昌之勝。大槩亦是如此。時極暑。探報人至。云虜騎至矣。信叔令一卒擐甲立之。烈日中少頃。問甲熱乎。曰。熱矣。可著手乎。曰。熟甚。不可著手矣。時城中軍亦不多。信叔嘗有宿戒。遇戰則分爲數替。於是下令軍中。依次飲食。士卒更番而上。又多合暑藥。往者歸者。皆飲之。故能大敗虜人。蓋方我甲士甲熟不堪著手。則虜騎被甲來者。其熟可知。又未免有困餒之患。於此擊之。是以勝也。

臣按朱子所論張騫劉錡所以破敵者皆是更休之法。璘之疊陳法亦是更代但璘是俟其傷而更代之夫二人者皆是立爲定法預分其人爲班次而更休之也。然璘以鼓爲節則敵知我更代之期或生他計宜於未戰之先某隊以其人爲初班替某人其次班三班亦如之別爲暗號使其潛自更替之爲無患也。吳璘謂其疊陳法乃古束伍令束伍令見兵法尉繚子今考之不合不知何據而云然。以上陳法

史記武王卽位九年東伐以觀諸侯集否師行師尚

父左杖黃鉞右把白旄以誓曰蒼兕蒼兕總爾衆庶與爾舟楫後至者斬遂至盟津

馬融曰蒼兕王舟楫官

臣按此古人用舟師之始考齊世家太公會舟楫于盟津則舟師自武王時已有之蓋以濟河也。其後春秋時孟明濟而焚舟亦皆在乎河然亦暫以濟爾非若吳楚之人用之則專以戰焉。昔人謂吳人以舟楫爲輿馬以江海爲平道是其所長吳人以舟師伐楚又越軍吳軍舟戰於江伍子胥對闔閭以船軍之教比陸軍之法大

翼者當陸軍之車。小翼者當輕車突冒者當衝車。樓船者當行樓車走舸者當輕走驃騎。公輸般自魯之楚爲舟楫之具謂之鉤拒。退而鉤之進則拒之。又以歷代史考之。舟師可以進戰之處。東南之師趨三齊者自淮入泗而止。劉裕伐南燕舟至下邳是也。趨河北者自汴入河而止。桓溫伐燕至枋頭是也。捨舟登陸尚得半利。趨關中者自河而入徑至長安。王鎮惡以蒙衝小艦至渭橋是也。水陸並進可得全利。此皆以舟師進者也。若夫舟師可以守之處。塞建平之口。

使自三峽者不得下。此王濬代吳楊素伐陳之路也。據武昌之要使自漢水者不得進。此何尚量食之所謂津要根本之地也。守采石之險使自合浦肥者不得渡。蓋韓擒虎嘗因以滅陳也。防瓜步中之津使自盱眙者不得至。蓋魏太武欲道此以資方寇宋也。扼其要害使不得進。此皆以舟師守者也。

左傳襄公二十四年。楚子爲舟師以伐吳。昭公十七年。吳伐楚戰于長岸。大敗吳師而獲其乘舟餘皇或作艦。

臣按此南國用舟師見於史者始此。

哀公十年吳徐承

吳大夫

帥舟師將自海入齊。

臣按此戰用海舟之始吳之海道通齊蓋自春秋時已然矣

漢武帝時朱買臣言東越王居保泉山更徙居大澤中今發兵浮海直指泉山陳舟列兵席卷南行可破滅也乃拜買臣爲會稽太守詔買臣到郡治樓船備糧食水戰具歲餘買臣受詔與韓說俱擊破東越

臣按西漢會稽郡治在今蘇州則吳之海舟可

通閩久矣臣嘗因是而通考天下之海道觀秦

運負海粟以給北邊及吳徐承帥舟師將自海道入齊漢武伐東越亦自會稽以舟師入閩則燕可至齊齊可至吳吳可至閩蓋自秦以前則已通行矣然吳既可至閩閩之至廣尤易易然臣於制國用條嘗請復元人海運今日誠能用軍三四萬人舟三五千艘由海道漕運因而教以水戰則東可以制朝鮮南可以制交趾噫當元盛時而知爲此備則張士誠方國珍豈敢稱亂哉惜乎當時惟以運糧而不習水戰

武帝時有樓船有戈船有下瀨有橫海江淮青齊皆

有樓船軍擊南粵救東歐則用江淮會稽樓船滅朝鮮則用齊樓船又開昆明池以習水戰

臣按漢人之造舟以爲戰具於凡邊江海之處皆爲樓船臣竊以爲船謂之樓其質必大所費蓋不貲也有事而造之則緩不及事無事而造則勞民費財多矣臣請凡爲運舟者必備戰具無事則用以漕有事則用以戰豈不一舉而兩得哉今沿海衛所造爲備倭船隻歲歲督造而無一日之用勞費無已况操海舟與河舟不同軍

亦不可罷
不素練一旦驅之登舟以戰彼方眩運嘔吐之不暇又豈能禦敵哉況其舟中器具朽腐倉卒豈能猝辦賊舟多而我舟少其不能敵之決矣臣請革罷此舟備倭官軍惟拒之使不登岸不必追之可也

魏曹操遺孫權書欲治水軍與之會獵於吳張昭等曰操得荊州水軍蒙衝鬪艦浮以沿江長江之險已與我共之矣周瑜曰操捨鞍馬仗舟楫遠涉江湖不習水土禽操宜在今日瑜與劉備進與曹操遇於赤壁瑜部將黃蓋取蒙衝鬪艦十艘載燥荻枯柴灌油

其中裏以帷幕。上建旌旗。豫備走舸。繫於其尾。時東南風急。蓋以十艦最著。前中江舉帆。餘船以次俱進。去北軍一里餘。同時發火。火烈風猛。船往如箭。燒盡北船。延及岸上。營落煙焰漲天。瑜等率輕銳繼其後。擂鼓大進。曹操軍敗退。

臣按此古人焚敵舟之法。

晉武帝謀伐吳。詔王濬脩舟艦。乃作大船連舫百二十步。受二千餘人。以木爲城。起樓櫓。開四出門。上得馳馬往來。又畫鷁首怪獸於船首。以懼江神。舟楫之盛。自古無有。吳爲鐵鎖橫截江險。又作鐵椎暗置江

中。濬知狀。乃作太筏數十。亦方百餘步。縛草爲人。令善水者以筏先行。遇鐵椎。輒著筏而去。又作太炬。長十餘丈。大數十圍。灌以麻油。在船前遇鎖。然炬燒斷。於是順風鼓棹逕造三山。

臣按王濬造巨舟沿長江而下。其大至方一百二十步。受二千餘人。今長江故在。舟行往來者。雖百斛之舟。尚有膠於淺者。今晉舟如許之大。轉動爲難。要非良法也。

晉有指南舟。

臣按今番舶於舵樓之下。亦實盤針。蓋凡舟皆

用盤針於舟中以定方向非專設爲一舟也。

宋太祖開寶七年會曹彬伐南唐彬等發江陵水陸竝進克池州敗唐兵於銅陵遂次采石磯初唐池州人樊若水累舉進士不第遂謀歸宋乃漁釣采石江上月夜乘小舟載絲繩維南岸疾棹抵北岸以度江之廣狹尋詣汴上書言江南可取狀請造浮梁以濟師宋主然之遣內侍往荆湖造黃黑龍船數千艘以大艦載大竹絃自荆渚而下命丁匠營之三百橋成議者以爲自古未有作浮梁渡江者宋主不聽師南下以若水爲嚮導既克池州卽用爲知州若水請試

舟於石牌口移置采石梁成不差尺寸宋師因以濟江若履平地。

臣按自樊若水獻量江爲梁之策而江面遂不可守大抵據江爲國者必得上流敵者不得我之上流若水此策亦無所施矣然是策也非但可施於江除大海外凡據水以爲險者我若得其上流皆可潛遣人量其廣狹以爲浮筏蔑不濟矣。

高宗建炎四年金兀朮入寇韓世忠與相持於黃天蕩世忠以海艦進泊金山下將戰世忠預命工鋸鐵

軒按不得
恐當作若
得

相連爲長綆貫一大鉤以授士之驍捷者平旦虜以舟譟而前世忠分海舟爲兩道出其背每縋綆則曳一舟而入虜竟不得濟兀朮旣爲世忠所阨欲自建康謀北歸不得去或教以蘆場地鑿太渠二十餘里上接江口在世忠之上遂傍治城西南隅鑿渠一夜渠成次早出舟金人悉趨建康世忠尾擊敗之虜終不得濟乃揭榜募人獻所以破海舟之策有教其於舟中載土以平拔鋪之穴船板以櫂槳俟風息則出江有風則勿出海舟無風不可動也以火箭射其齧蓬則不攻自破矣十夜造火箭成是日引舟出江其

疾如飛天霽無風海舟皆不能動以火箭射海舟著蓬世忠軍亂焚溺而死者不可勝數世忠與餘軍至瓜步棄舟而陸奔還鎮江

臣按或人之教兀朮禦宋人大舟之法今倣而用之亦可制倭人之巨舟

紹興五年岳飛破楊太名於洞庭太時與劉豫通負固不服方浮舟湖中以輪激水其行如飛旁置橦竿官舟迎之輒碎飛伐君山木爲巨筏塞諸港汊又以腐木亂草浮上流而下擇水淺處遣善駕者桃之且行且罵賊怒來追則草木壅塞車輪礙不得行急

擊之。賊奔港中。爲筏所拒。官軍乘筏。張牛革以蔽矢。石舉巨木。撞其舟。盡壞。太計窮。赴水死。

臣按。舟之大者。非風不行。而行風必以帆。帆之製。非葦葉與竹篾。則布爲之。以火箭射之。無不焚者。然則如之何。而可。曰。楊公之舟。以輪激水。雖無風。亦可行也。巧思者能師其意。倣而製之。則雖無風。不用帆。亦可行矣。以上舟師

以上論戰陳之法。

大學衍義補卷之一百三十四

終

大學衍義補卷之一百三十五

閣臣前國子監祭酒丘濬進呈

明

經筵日講官左諭德陳仁錫評閱

治國平天下之要

嚴武備

察軍之情

寧王寧漕而憂戎行也亦世之變也

詩。抑。風。擊。鼓。之。首。章。曰。擊。鼓。其。镗。擊鼓聲踊躍。坐作擊鼓之狀

用兵。戈戟。土。功。國。國中城漕名。我獨南行。

朱熹曰。春秋隱公四年。宋衛陳蔡伐鄭。正州吁自立之時。衛人從軍者。自言其所爲。因言衛國之民。

大學衍義補 卷三
或役土功於國。或築城於漕。而我獨南行。有鋒端
鏑。死亡之憂危苦尤甚也。

臣按

本朝學士朱善曰。役土功於國者。此民也。築城於漕者。亦此民也。南行而平陳與宋者。又此民也。先主之於民也。不得已而用之。則必先其所急。後其所緩。未聞衆役並興。罷民之力。以逞已之志。若斯之甚者。也是亦可謂忍矣。其卒至於敗亡也。宜哉。吁。國風之詩。皆出於閭巷之言。先王命官采民詩。以觀民風。民之言見於詩。爲治

者。誠能因民之言。而察民之心。所欲與聚。所惡勿施。王天下之大本在此矣。況征伐大事。又烏可拂民之情。而必從己之志哉。

王風君子于役首章曰。君子婦人。目其夫之辭。于役不知其期。曷至哉。雞棲于埘。檻墻而棲。日之夕矣。牛羊下來。君子于役。如之何。勿思。

朱熹曰。太夫久役于外。其室家思而賦之曰。君子行役。不知其反還之期。且今亦何所至哉。雞則棲于埘矣。日則夕矣。牛羊則下來矣。是則畜產出入尚有旦暮之節。而行役君子。乃無休息之時。使我

如何而不思也哉。

臣按謝枋得曰雨雪霏霏遣戍役而預言歸期也卉木萋萋勞還率而詳言歸期也四牡之使寧幾何時勞之曰我心悲傷吉甫在鎬不過千里勞之曰我行永久吾觀先王之心惟恐一人之勞苦惟恐一人之怨咨何也不如是非所以體羣臣也本于推已及物之恕發而爲序情閔勞之仁豈有無期度者哉今君子于役至于不知其期仁恕之意泯然矣由是推之暫時之役近地之行猶不可以無期矧以中土之人而爲

邊鄙之戍沙漠汎寒之塞炎蒸瘴厲之鄉一籍
邊關永無可歸之期則人之愁怨無聊也可知矣居入上者恆念及此其去也有常時其歸也有定限知其苦而閔其情加以恩而厚其賞則彼雖艱苦萬狀亦所甘心矣唐末之禍起于龐勛桂林之戍不更後世人主尚鑒之哉。

小雅采薇首章曰采薇菜名采薇薇亦作肴生出地也止曰歸歲亦莫晚也止靡無室靡家靡北也家也玁狁之故不遑暇也啓跪也居也玁狁之故其卒章曰昔我往矣楊柳蒲柳依依今我來思雨雪霏霏雪甚貌行道遲遲長遠也載渴載飢

我心傷悲莫知我哀。詳見真氏前書

朱熹曰。此遣戍役之詩。以其出戍之時。采薇以食而念歸期之遠也。故爲其目言。而以采薇起興。曰采薇采薇。則薇亦作止矣。曰歸曰歸。則歲亦莫止矣。然凡所以使我舍其室家而不暇啓居者。非上之人故爲是。以苦我也。直以獵狁侵陵之故。有所不得已。而然耳。蓋叙其勤苦悲傷之情。而又風以義也。程子曰。毒民不由其上。則人懷敵愾之心矣。

又曰。卒章又設爲役人預自道其歸時之事。以見

其勤勞之甚也。程子曰。此皆極道其勞苦憂傷之情也。上能察其情。則雖勞而不怨。雖憂而能勵矣。范氏曰。予于采薇。見先生以人道使入。後世則牛羊而已。

臣按采薇之詩。真氏已載其全篇於格物致知之要下。察民情條。其言謂此戍者之情。鬱結於中。不能以自憇者。文王乃先其未發歌詠以勞之。如其身之疾疚焉者。而臣於此不復詳載。惟摘取其首末二章。而備詳程朱之言。程氏所謂毒民不由其上。則人懷敵愾之心。上察民情。則

雖勞而不怨。雖憂而能勵。斯二言也。眞得斯民之情。在上者誠知軍旅爲毒民之具。凡有興舉皆爲乎民非不得已而不爲。及其役之也。又能深察其情。知其勞苦之狀。卽其飢寒之苦。憐其室家之離曠。念其生業之廢墜。有所用心。則爲上所知。有所效力。則不爲人所掩。如此。則彼雖勞也。而忘其爲勞。雖憂也。而忘其爲憂。而一於敵君主之愾。而功無不成矣。

詩序。君之華大夫閔時也。幽王之時。西戎東夷交侵中國。師旅竝起。因之以飢饉。君子閔周室之將亡。傷

已逢之。故作是詩也。其首章曰。若陵之華。芸其黃矣。心之憂矣。維其傷矣。

朱熹曰。詩人自以身逢周室之衰。如若陵附物而生。雖榮不久。故以爲比。而自言其心之憂傷也。

何草不黃。下國刺幽王也。四夷交侵。中國背叛。兵革不息。視民如禽獸。君子憂之。故作是詩也。其首章曰。何草不玄。何人不矜。無妻入也。哀我征夫。獨爲匪民。

朱熹曰。周室將亡。征役不息。行者苦之。故作此詩。言。何草而不黃。何日而不行。何人而不將。亦行以

何人不將。
正惕其憂
入也

經營於四方也哉

李樗曰。文王之民無不得其所矣。而猶視之如傷。此周之所以興也。幽王之民愁苦甚矣。而幽王曾不之恤。視民如禽獸。此周之所以亡也。興亡之鑒。豈遠乎哉。

謝枋得曰。東山采薇。出車杖杜。諸詩序情閔勞。皆以室家之望者爲說。同爲天民。血氣嗜欲。豈有異哉。先王以民待民。幽王之待民如犬馬耳。故曰哀我征夫。獨爲匪民。

臣按。先儒謂召之華言國家之衰微。時物之凋

耗。人民不聊其生。天運窮矣。何草不黃。言十民役使之煩數。征行之勞苦。上之人視之。與禽獸無異。人事極矣。周室至是無可爲矣。此黍離所以降爲國風也。噫。人君當四方無虞之時。九重清閒之燕試。以二詩與先儒所論者而諷味焉。其尚日思所以愛惜民力而培養元氣。凡有興師。動衆。揆之於天道人情。物理事勢。苟可以已者。無不已之。非甚至於不得已。無不已焉者。以民待民。而不至以犬馬待其民。必毋使天運至此。而窮人事至此而極。如二詩所云者。天下豈

大學衍義補

卷三十五

七

有亂亡之禍哉

周無遺民
非過也征
役不息民
安在哉我
行中州仕
者有無民
之漠然非
爲征役也

桑柔芮伯刺厲王也其二章曰四牡騤騤旗旄有牗
亂生不夷也靡國不泯也民靡有黎黑具俱禍以燼
燼於乎有哀國步運斯頻急蹙

朱熹曰厲主之亂天下征役不息故其民見其車
馬旌旗而厭苦之自此至第四章皆征役者之怨

辭也

輔廣曰王者豈能無所征役但出於不得已則民
將悅而從之以忘其勞今也使人見其車馬旌旗
而厭苦若是則民不可得而用矣亂生不夷亂日

生而無平定之期也無國不滅無民不燼則甚言
之耳君子之哀則哀其國家運祚之急蹙也
其三章曰國步蔑滅資咨天不我將養靡所止疑定
云徂何往君子實維秉心無競爭平可也望怨也
爲梗病也

朱熹曰言國將危亡天不我養居無所定徂無所
往然非君子之有爭心也誰實爲此禍階使至今
爲病乎蓋曰禍有根源其所從來也遠矣
輔廣曰居無所定則無以自安也徂無所往則無
以避患也凡爲君子則其心無所爭耳然不知誰

爲此厲階而使至今爲病乎。

其四章曰。憂心慄慄。念我土鄉居也。我生不辰時也。逢天憲厚也。怒自西徂東。靡所定處。多我覩見病也。孔棘瘡也。急我圍邊也。

輔廣曰。土宇謂鄉里與室家也。周在西故曰自西徂東。前三章雖皆是征役者怨辭。然二章則言亂生不已。而要其禍亂之終。三章則言行止無定。而原其禍亂之始。四章則言多矣。我之見病也。急矣。我之在邊也。情益切。而辭益哀矣。

臣按。桑柔之詩。凡十六章。此四章皆士卒遭亂。

離而厭苦。自傷之辭。人君當承平無事之時。而諷之於口。察之於心。必先有以調息而消弭之。使其厲階不生。國步不頻。民之居者皆有定所。民之出也。皆有定向。不至於多矣。其見病也。急矣。其在邊也。則夫橫目而黎首者。見其車馬之盛。旌旗之美。則欣欣然有喜色。而不疾首蹙頞。以相哀相怨矣。

漢高祖四年。下令軍士不幸死者。吏爲衣衾棺斂。轉送其家。

六年。令吏卒從軍至平城。及守城邑者。皆復終身勿

事

臣按復謂除其賦役也。

八年又令士卒從軍死者爲櫓歸其縣縣給衣衾棺葬具祠以少牢長吏視葬。

光武建武元年從薊還范陽命收葬吏士

臣按高光皆起自兵間目見軍士之勞苦故其於死者眷眷如此也死者感恩於地下則未死者安得不大有所感乎古人於犬馬之死猶必葬之以帷蓋况兵士有功於我乎。

唐陸贊言於德宗曰曠歲持久師老費財加算不止

於舟車徵卒殆窮於閩濮筈肉捶骨呻吟里閭送父別夫號呼道路杼軸已甚興廢已殫而將帥猶曰財不足兵不多又曰興師四方無遠不暨父子訣別夫婦分離一人征行十室資奉居者有餽送之苦行者有鋒刀之憂去畱騷然而閭里不寧矣。

贊又言曰古之善選置者必量其性習辨其土宜察其技能知其欲惡用其力而不違其性齊其俗而不易其宜引其善而不責其所不能禁其非而不處其所不欲而又類其部伍安其室家然後使之樂其居定其志奮其氣勢結其恩情撫之以惠則感而不驕

臨之以威則肅而不怨靡督課而人自爲用弛禁防而衆自不攜故出則足兵居則足食守則固戰則強其術無他便於人情而已矣今則散徵士卒分戍邊陲更代往來以爲守備是則不量性習不辨土宜邀其所不能強其所不欲求廣其數而不考其用將致其力而不察其情斯可以爲羽衛之儀而無益備禦之實也何者窮邊之地千里蕭條寒風裂膚驚沙慘目與豺狼爲鄰伍以戰鬪爲嬉遊晝則荷戈而耕夜則倚烽而覩日有剽害之慮永無休暇之娛地惡人勤於斯爲甚自非生於其域習於其風幼而覩焉長

而安焉不見樂土而不遷焉則罕能寧其居而狎其敵也

又曰今者窮邊之地長鎮之兵皆百戰傷夷之餘終年勤苦之劇角其所能則練習度其所處則孤危孝其服役則勞察其臨敵則勇然衣糧所給惟止當身例爲妻子所分常有凍餒之色而關東戍卒歲月踐更不安危城不習戎備怯於應敵懈於服勞然衣糧所頒厚踰數等豐約相形隔絕斯甚

臣按陸贊之言灼見人情事弊而於征行之勞擾邊塞之苦楚人情之哀怨軍伍之事宜忽忽

如昨日事。如身親履其地而目親見其人。辛苦勞頓。悲啼怨恨。阽於死亡。欲求須臾之生。而不可得也。其所以爲之處置者。則又如親見其人。親理其事。必如此而後可。不如此則決然有不可者。非泛泛然而虛爲之言也。後世聖君賢輔。凡贊所言。皆當恆寫一通。置之座隅。使邊塞寒苦之狀。士卒哀怨之情。恆接乎目。每動於心。宋太祖建隆元年。給_不攻城役夫死者。人絹三匹。復三年。

三年。又詔瘞征蜀戰死士卒被傷者。給繒帛。

臣按。創業之君。一戎衣而有天下。雖曰天命。然非人力。亦不能以成也。同時將士。與我百戰以爭天下。致我貴爲天子。富有四海之大。而又傳於子孫。世世享其富貴。而無窮。其一時攀鱗附翼之人。幸而生者。固與我共享之矣。而其子孫亦與有焉。若夫不幸而死者。則是徒以一命而膏草野。何爲也哉。此古之帝王。所以既用人之力。必卹人之身。非徒卹其生。而必卹其死也。繼世之君。坐享富貴者。尚體祖考之心。而毋忘其富貴之所自哉。

張方平言於仁宗曰。戰勝之後。陛下可得而知者。凱旋捷奏。拜表稱賀。赫然耳目之觀。至於遠方之民。肝腦屠於白刃。筋骨絕於餽餉。流離破產。鬻賣男女。薰眼折臂。自經之狀。陛下必不得而見也。慈父孝子。孤臣寡婦之哭聲。陛下必不得而聞也。譬猶屠殺牛羊。刺劙魚鼈。以爲膳羞。食者甚美。死者甚苦。使陛下見其號呼於挺刃之下。宛轉於刃几之間。雖八珍之美。必將投箸而不忍食。而況用火之命。以爲耳目之觀乎。

臣按此蘇軾代方平所草之奏也。人君有欲用

兵以廣地而雪憤者。觀此亦可以惕然於心矣。或言古人之兵當如子弟之衛。父兄而孫吳之徒。必曰與士卒同甘苦。而後可是。子弟必待父兄施恩。而後報也。朱熹曰。巡三軍附撫而勉慰之。三軍之士。皆如挾纊。纊綿也。言悅以忘此意也。少不得。

臣按孔子曰。體羣臣。則士之報禮重。解者曰。體者設以身處其地。而察其心也。此言最善。形容夫人君之於士卒。雖曰勢分懸絕。然其好惡。則初無以異。人君誠能設以其九重之身。而處夫四塞之地。而察其好惡之情。切切然形之於言。

孜孜然念之於心。恆使萬里之外，如在咫尺之間。邊塞之境，恆在殿陛之下。有情而無不達，有功而無不知。有屈而無不伸。則凡爲吾禦邊而敵愾者，豈有不盡其心也哉？或者之言所謂古人之兵當如子弟之衛，父兄此就下人而言。大義固當如是也。若夫居人上者，不能體情以盡下，而惟責下之盡義，非所謂以入望人也。朱子所謂巡而拊之，三軍之士皆如挾纊。此意也少不得。非但爲將者少不得也。而爲君者亦豈可少哉。

以上論察軍之情

大學衍義補卷之一百三十五終

以正德學傳之

平
人
雜